

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ПРИ СОВ. МИН. ЛИТОВСКОЙ ССР. ПОЛКОВНИКУ-

Товарищу РАНДАКЯВИЧУСУ А.Б.

город Вильнюс

И Н Ф О Р М А Ц И Я

о реагировании населения на снесение
крестов с Юргайчяйской горы Шяуляй -
ского района.

5 апреля 1961 года с Юргайчяйской замковой горы были снесены ~~сначала 2500~~ крестов. До 10 апреля на горе были посажены декоративные деревья и начались работы по подготовке памятника погибшим участникам восстания 1861 года против царского самодержавия и крепостнического права.

Местное население, особенно окружающие и жители города Шяуляй, об этом факте отзываются положительно. Многие говорят, что это уже давно нужно было сделать, прекратить спекуляцию чувства верующих и придать надлежащий вид историческому памятнику.

Недовольство проявляют религиозные фанатики, которые ставили кресты, и националистический элемент.

По сообщению агента "Нямунас"

живет около Юргайчяйской горы, колхозница колхоза "Раудоний велява", является религиозной женщиной, в настоящее время местным жителям и приезжающим из других местностей рассказывает, что житель дер. Юргайчяй, который изготовлял и торговал крестами, обманывал людей, один и тот же крест продавал нескольким лицам. также рассказывает, что, якобы, говорил ей, что за крест я беру 300 рублей и сметрю на зубы, если имеется один золотой зуб -

беру на сто рублей больше, больше золотых зубов - двести рублей и так далее.

Житель дер.Юргайчяй - ЮРГАЙТИС Антанас, работающий на шоссеной дороге, среди рабочих заявил:

" Хорошо, что кресты сожгли. Святой огонь их уничтожил. Плохо было, если их сняли и бросили бы где-нибудь валяться".

Далее он сожалел, что сейчас местным жителям не будет возможности выпить. Когда привозили ставить кресты, местные жители помогали, а за это верующие угощали их водкой и пивом.

От ксендза ПОВИЛАЙТИСА Ионаса, настоятеля Куртувен - ского прихода Шяуляйского района, 11 апреля прошел документ "А" в адрес ксендза ПРЯЛГАУСКАСА, гор.Куршенай, в котором он писал:

" Возможно вспомните лето, когда в вечерних сумерках мы все по дороге из Ионишкиса зашли на крестовую гору. Сейчас, 5.IV. эта гора была уничтожена и сожжена. С этого места не осталось ничего. Эта весть весь северный край оскорбила, ибо здесь не один вложил свое сердце и пролил рабочий пот. Это факт! Думайте как хотите..."

6 апреля от жительницы м.Мешкуйчяй КЛЕЙНАУСКЕНЕ прошел документ "А" в адрес её сына КЛЕЙНАУСКАСА Альгирдаса, в/ч-61843"Е" гор.Бежецк, в котором она писала:

" Сообщу большую новость, вчера уничтожили кресты на замковой горе. Все деревянные кресты около реки жгли, а каменные не знаем куда денут. Покажется им чудо за

такую работу. Сколько было войн и никому не помешала эта гора. В прошлое лето приехали господа из гор. Шяуляй, отобрали у одного мальчика крест и бросили в речку. Потом дети этого господина сели в машину, заехали в озеро и утонули. Это за то, что он бросил крестик, отобранный от мальчика в реку. Будут и сейчас такие чудеса".

Колхозница колхоза "Раудоной велява", жительница м. Мешкуйчяй, ЧЕРЕШКАЙТЕ Регина, 11 апреля писала своему брату ЧЕРЕШКА Альгису, учащемуся Жеймяльского сельскохозяйственного техникума:

" У нас новости такие. Разрушили крестовую гору. Комсомольцы сажают на горе деревья. Сейчас обещают закрыть костёл и разрушить, наложили большой налог 10 тысяч рублей. Все коммунисты сходят с ума".

Разрабатываемый нами по делу агентурной разработки НЕЗАБИТАУСКАС Адольфас, служащий Шяуляйского этнографического музея, в прошлом член партии таутининков, 11 апреля писал профессору ГАЛАУНЕ в гор. Каунас:

" Боремся с предрассудками: 5-6 апреля техника смела с крестовой горы все мемориальные столбы. Во время реколекций слабо слышали звуки колокола. Новое время, новые идеи".

Вечером 16 апреля к сторожу, охраняющему Юргайчяйскую гору, явились в нетрезвом состоянии колхозники колхоза "Раудоной велява" 1931 года рождения и 1927 года рождения, оба жители дер. Норкуну, Шяуляйского района. Обзывали сторожа и коммунистов нецензурными словами, сказали, что мы кресты ставили и впредь будем ставить. Попытались от сторожа ЧЕСНАУСКАСА охотничье ружье.

6 апреля также пытался избить сторожа, за что предупреждался председателями апилинковского Совета и колхоза.

17 апреля за хулиганские действия получили по 15 суток ареста.

В милиции и на суде представлялся членом КПСС.

8 апреля в Шяуляйском педагогическом институте во время конференции научного общества студентов в письменном виде поступило 5 вопросов провокационного характера:

1. По чьему приказу уничтожена крестовая гора? Кто это выполнил?
2. Уничтожение крестовой горы не означает ли насмешку над чувствами верующих?
3. Почему уничтожили крестовую гору? Ведь это еще больше углубляет веру местных жителей и т.д.

Авторы поступивших вопросов не устанавливались. На все эти вопросы дан соответствующий ответ зав. кафедрой марксизма-ленинизма кандидатом исторических наук тов. АНИЧАС.

Среди религиозных фанатиков города и района идут слухи, что якобы при уборке крестов найдено много золота и что в первую ночь с горы поднялось большое пламя и уплыло в небеса.

Это служит поводом, особенно среди молодежи, надсмешкой над ними.

И / ч

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ СССР В Г. ШЯУЛЯЙ
М А И О Р -

(ЖИЛИНСКАС)

Командир: С. омерзет. а/у КГБ
капитан Ж. Вайц

№ _____
" апреля 1961 года.
гор. Шяуляй